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QUESTÃO 1  

 
“Já sabe que foi em 1860. No ano anterior, ali pelo mês de agosto, tendo eu quarenta e dois anos, fiz-me teólogo, 
— quero dizer, copiava os estudos de teologia de um padre de Niterói, antigo companheiro de colégio, que assim 
me dava, delicadamente, casa, cama e mesa. Naquele mês de agosto de 1859, recebeu ele uma carta de um 
vigário de certa vila do interior, perguntando se conhecia pessoa entendida, discreta e paciente, que quisesse ir 
servir de enfermeiro ao coronel Felisberto, mediante um bom ordenado. O padre falou-me, aceitei com ambas as 
mãos, estava já enfadado de copiar citações latinas e fórmulas eclesiásticas. Vim à Corte despedir-me de um 
irmão, e segui para a vila. Chegando à vila, tive más notícias do coronel. Era homem insuportável, estúrdio, 
exigente, ninguém o aturava, nem os próprios amigos. Gastava mais enfermeiros que remédios.”  

(ASSIS, Machado de. Obra Completa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar 1994. v. II. p. 32)  

 
O texto, extraído do conto “O Enfermeiro”, de Machado de Assis, permite observar o trabalho de composição 
estética do autor. Com relação aos procedimentos de construção do texto literário, é possível inferir que o autor  
a) utiliza do escapismo e da imaginação para compor um texto lírico e emotivo, com a finalidade de comover e 

persuadir o leitor. 
b) faz uso da linguagem subjetiva e função emotiva para compor um texto em verso, privilegiando a 

dramaticidade do gênero teatral. 
c) cria um narrador em terceira pessoa que assume contornos épicos ao empregar como recurso estético 

diversas hipérboles na caracterização do herói.  
d) organiza a referência espaço-temporal, a qual é utilizada pelo narrador personagem como estratégia 

discursiva para apresentar ao leitor o universo narrativo.  
e) emprega uma estrutura textual dialógica, a fim de encenar fatos sociais diante da plateia e propiciar o 

raciocínio crítico no gênero dramático.  
GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 2  
 
Sobre o enredo do conto “A Cartomante”, de Machado de Assis, é possível afirmar que  
a) no texto 1, são apresentados os protagonistas do conto. Camilo e Rita desenvolvem um consciente diálogo 

filosófico que se articula em todo o texto, sendo este o conflito central.  
b) as adivinhações a que se referem os textos dizem respeito ao misticismo personificado na personagem 

cartomante, cujas previsões são errôneas e acarretam desfecho trágico.  
c) a crendice e a sabedoria popular, expressos nos textos por simpatias e adivinhações, são exaltadas pelo 

autor da narrativa como estratégia discursiva e estética para a articulação de enredo.  
d) Camilo e Rita correspondem, no conto, ao casal protagonista, cuja representação discursiva denota 

platonismo e idealismo, sem que seja efetivado o relacionamento amoroso entre eles.  
e) Vilela, referenciado no segundo texto, é exemplo de personagem antagonista que, como vilão da história, 

provoca forte melancolia no jovem casal idealizado e romântico.  
GABARITO: B 
O conflito central da narrativa diz respeito ao triângulo amoroso de Rita, Camilo e Vilela (sendo esses três os 
protagonistas) e a possibilidade de um desfecho trágico, que fica ainda mais tenso com as cartas anônimas e as 
previsões da cartomante, que encorajam Camilo a ir de encontro à morte. O adultério motivador da violência 
rompe com a concepção platônica de amor, ao trazer à tona a corrupção moral de seus personagens. 
 
 

QUESTÃO 3  
 

“E considerei a glória de um pavão ostentando o esplendor de suas cores; é um luxo imperial. Mas andei 
lendo livros, e descobri que aquelas cores todas não existem na pena do pavão. Não há pigmentos. O que há são 
minúsculas bolhas d’água em que a luz se fragmenta, como em um prisma. O pavão é um arco-íris de plumas. 

Eu considerei que este é o luxo do grande artista, atingir o máximo de matizes com o mínimo de elementos. 
De água e luz ele faz seu esplendor; seu grande mistério é a simplicidade. 

Considerei, por fim, que assim é o amor, oh! Minha amada; de tudo que ele suscita e esplende e estremece e 
delira em mim existem apenas meus olhos recebendo a luz de teu olhar. Ele me cobre de glórias e me 
faz magnífico.”   

 Rubem Braga. Ai de ti, Copacabana. 20. ed. 

 
 
 
 

LITERATURA 



2018 -PROVA OBJETIVA – 1ª SÉRIE – 1º TRIMESTRE 

 

   2 
 

O poeta Carlos Drummond de Andrade escreveu assim sobre a obra de Rubem Braga: 
“O que ele nos conta é o seu dia, o seu expediente de homem, apanhado no essencial, narrativa direta e 

econômica. (…) É o poeta do real, do palpável, que se vai diluindo em cisma. Dá o sentimento da realidade e o 
remédio para ela.” 
 
Em seu texto, Rubem Braga afirma que “este é o luxo do grande artista, atingir o máximo de matizes com o 
mínimo de elementos”. Afirmação semelhante pode ser encontrada no texto de Carlos Drummond de Andrade, 
quando, ao analisar a obra de Braga, diz que ela é  
a) uma narrativa direta e econômica. 
b) real, palpável. 
c) sentimento de realidade.  
d) seu expediente de homem. 
e) seu remédio. 
GABARITO: C 
 
 
Leia o poema de Manuel Bandeira para responder às questões 4 e 5. 
 

Versos de Natal 
 
“Espelho, amigo verdadeiro, 
Tu refletes as minhas rugas, 
Os meus cabelos brancos, 
Os meus olhos míopes e cansados. 
Espelho, amigo verdadeiro, 
Mestre do realismo exato e minucioso, 
Obrigado, obrigado! 
Mas se fosses mágico, 
Penetrarias até ao fundo desse homem triste, 
Descobririas o menino que sustenta esse homem, 
O menino que não quer morrer, 
Que não morrerá senão comigo, 
O menino que todos os anos na véspera do Natal 
Pensa ainda em pôr os seus chinelinhos atrás da porta.” 

 
 

QUESTÃO 4  
 

Para o poeta, o espelho é um amigo verdadeiro porque 
a) não permite que ele sofra, atrelando-o à realidade em que vive. 
b) aguça seus sentidos, incentivando-o aos devaneios, como uma criança. 
c) perpetua a crença de que a imaginação nunca se acaba. 
d) mostra a realidade, desnudando-lhe as faces da velhice.  
e) denuncia o estado decrépito em que está, mas cria-lhe a fantasiada felicidade. 
GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 5  
 

No poema, a metáfora do espelho é um caminho para a reflexão sobre 
a) a velhice do poeta, revelada por seu mundo interior, triste e apático. 
b) a magia do Natal e as expectativas do presente, maiores ainda na velhice. 
c) o encanto do Natal, vivido pelo homem-menino que a tudo assiste sem emoção. 
d) a alegria que ronda o poeta, fruto dos sonhos e da esperança contidos no homem e ausentes no menino. 
e) as limitações impostas pelo mundo externo ao homem e os anseios e sonhos vivos no menino.  
GABARITO: E 
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QUESTÃO 6  

 
Problemas semânticos nas redações 

 
Problemas semânticos são graves porque comprometem o rigor da expressão. Quem não acerta no uso das 

palavras acaba dizendo o que não quer, ou não dizendo nada. As falhas semânticas decorrem, na maior parte dos 
casos, do desconhecimento do sentido e da confusão entre parônimos.  

Um exemplo está na frase: “A adolescência é o período de maior fragilidade do indivíduo, pois este se 
encontra favorável a influências alheias.” Favorável é “propício”, “que favorece”, e não cabe nesse contexto. O 
aluno quis dizer que o adolescente é “suscetível”, “receptivo” à influência dos outros. Afirmar isso é uma coisa; 
outra é sugerir que a pessoa nessa faixa de idade não se opõe aos que a influenciam.  

Disponível em: <http://revistalingua.uol.com.br/textos/blog-ponta/problemas-semanticos-nas-redacoes-%C2%A0-305254-1.asp> 
(adaptado).Acesso em: 2 fev. 2014.  

 
Assim como todas as outras variedades linguísticas, a que recebe a denominação de padrão também apresenta 
uma série de especificidades. No caso do texto anterior, o uso da norma padrão pode ser notado  
a) na obediência às regras gramaticais, como pode ser observado em “problemas semânticos são graves”.  
b) no grande número de neologismos, como no uso de “propício” e de “ suscetível”.  
c) no emprego de expressões regionais, como em “semântico” e “faixa de idade”.  
d) no uso de termo técnicos, como em “redações” e “expressão”.  
e) na abordagem de um assunto ligado ao universo das ideias, como em “A adolescência é o período de maior 

fragilidade do indivíduo”.  
GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 7  
 
A adoção do cardápio indígena introduziu nas cozinhas e zonas de serviço das moradas brasileiras equipamentos 
desconhecidos no Reino. Instalou nos alpendres roceiros a prensa de espremer mandioca ralada para farinha. 
Nos inventários paulistas é comum a menção de tal fato. No inventário de Pedro Nunes, por exemplo, efetuado em 
1623, fala-se num sítio nas bandas do Ipiranga “com seu alpendre e duas camarinhas no dito alpendre com a 
prensa no dito sítio” que deveria comprimir nos tipitis toda a massa proveniente do mandiocal também 
inventariado. Mas a farinha não exigia somente a prensa – pedia, também, raladores, cochos de lavagem e forno 
ou fogão. Era normal, então, a casa de fazer farinha, no quintal, ao lado dos telheiros e próxima à cozinha. 

Carlos A. C. Lemos, Cozinhas, etc. 

 
Além de “tipitis”, constituem contribuição indígena para a língua portuguesa do Brasil as seguintes palavras 
empregadas no texto: 
a) “cardápio” e “roceiros”. 
b) “alpendre” e “fogão”. 
c) “mandioca” e “Ipiranga”. 
d) “sítio” e “forno”. 
e) “prensa” e “quintal”. 
GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 8  
 

O Capoeira 
 

- Qué apanhá sordado? 
- O quê? 

- Qué apanhá? 
Pernas e cabeças na calçada. 

Oswald de  Andrade, O. Pau-Brasil, Au Sans Pareil, 1925. 

 
 
 
 
 
 
 

GRAMÁTICA  
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Sobre o poema, houve a utilização de uma linguagem que  
a) aproximou a variedade escrita da variedade oral, promovendo um entrelaçamento de vertentes distintas 

da linguagem.  
b) promoveu uma nítida separação entre linguagem oral e escrita, procurando expor a maior importância de uma 

vertente sobre a outra.  
c) valorizou mais a variedade informal da linguagem, como forma exclusiva da transmissão de ideias formais.  
d) tenta provar a inferioridade cultural da linguagem oral na composição de textos poéticos.  
e) exibe na prática como fica prejudicado o entendimento de um texto ao optar pela linguagem rebuscada.  
GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 9  
 

Português no topo das línguas mais importantes 
 

A língua portuguesa é a segunda língua mais importante no mundo dos negócios, pelo menos para quem tem 
o inglês como língua materna. Quem o diz é Ofer Shoshan, um colaborador da revista norte-americana 
Entrepeneur, num artigo divulgado esta semana. 

Espanhol, português e chinês são, na opinião do autor do artigo, as línguas que “todos os diretores 
executivos de empresas globais devem aprender”. A lista refere um total de 6 línguas, incluindo o russo, o árabe 
e o alemão. 

“A língua portuguesa já é a quarta língua mais traduzida, na nossa empresa, o que reflete o seu crescimento 
nos últimos anos”, diz Ofer, que é o diretor executivo da empresa de traduções One Hour Translations. 

O autor admite, contudo, que este aumento da ‘procura’ da língua portuguesa está ligado ao Brasil e não a 
Portugal, já que “a economia brasileira está a deixar de ser emergente para passar a ser uma das mais ricas do 
mundo, com uma população gigantesca, vastos recursos naturais e uma forte comunidade tecnológica”. 

Ofer Shoshan recorda que o próprio Bill Gates assumiu, recentemente, um dos seus maiores 
arrependimentos: não falar uma segunda língua para além do inglês. 

Por outro lado, o autor refere o momento em que o fundador do Facebook, Mark Zuckerberg, “mostrou um 
impressionante domínio da língua chinesa, durante uma visita, em outubro passado, a uma 
universidade de Pequim”. 

“Ao aprender chinês, Zuckerberg demonstrou que dominar a língua local é fundamental para aprofundar 
relações de negócio e conquistar a alma e o coração dos mercados”, diz Ofer Shoshan. 

Disponível em: https://iilp.wordpress.com/2015/05/06/portugues-no-topo-das-linguas-mais-importantes. Acesso em: 22/02/2018. Adaptado.  

 
Sabemos que a língua portuguesa falada e escrita em Portugal apresenta diferenças em relação à língua 
portuguesa do Brasil. Uma dessas diferenças está evidenciada no seguinte trecho do texto:  
a) “um colaborador da revista norte-americana Entrepeneur”.    
b) “que é o diretor executivo da empresa de traduções One Hour Translations”.    
c) “a economia brasileira está a deixar de ser emergente”.    
d) “o próprio Bill Gates assumiu um dos seus maiores arrependimentos”.    
e) “[...] é fundamental para conquistar a alma e o coração dos mercados”.    
GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 10  
 

A Linguagem do Rei Luiz 
 

O falar do nordestino sempre foi exaltado nas letras de músicas de Luiz Gonzaga. Através delas, 
 ele ressaltou o caráter oral e popular da língua. 

 
Luiz ou Lula, como era carinhosamente conhecido, se foi, mas seu legado musical permanece ativo, 

interpretado por grandes nomes e cada vez mais presente na mesa dos estudiosos, inclusiva na área de 
linguística.  

Para entender melhor o perfil da linguagem de Lula, por muitos considerada estigmatizada, mas que, dessa 
maneira, representou seu povo e dele se tornou mais próximo, convém conhecer um pouco desse falar, à luz de 
processos eminentemente linguísticos.  

Veja exemplos do falar nordestino nas letras de música de Gonzaga:  
A Triste Partida: Em “Rompeu-se o Natal, porém barra não veio, o Sol bem vermeio, nasceu muito além, meu 

Deus, meu Deus...”, o termo vermeio possui uma despalatalização da lateral /lh/ comum no português popular. 
Várias monotongações, ou seja, ditongos que perdem um de seus sons, são encontradas na letra dessa 

música, como a realização dos meses no trecho “descamba janero, depois feverero, e o mesmo verão...”.  
Disponível em: <http://linguaportuguesa.uol.com.br/linguaportuguesa/gramatica-ortografia/37/ artigo265075-1.asp>. Acesso em: 5 fev. 2014.  

 

https://iilp.wordpress.com/2015/05/06/portugues-no-topo-das-linguas-mais-importantes
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Sobre o uso do falar sertanejo nas letras de Luiz Gonzaga, pode-se constatar, com base nos exemplos citados no 
epílogo do texto, que as características regionais apresentadas nas canções do “rei do baião” manifestam-se 
através do(a)  
a) uso de recursos fonológicos.  
b) homogeneidade lexical.  
c) estruturação morfológica.  
d) organização sintática.  
e) despreocupação com a semântica.  
GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 11  
 

 
A partir da análise dos recursos expressivos utilizados pelo artista Benett na confecção da charge, bem como a 
análise dos tipos de linguagem estudados, é possível inferir que  
a) o Brasil é um país que obedece ao Estatuto da Criança e do Adolescente.  
b) os problemas sociais só serão resolvidos quando houver punição pública dos infratores.  
c) os postes deveriam ser lugares de exibição pública de pessoas envolvidas com ações criminosas.  
d) a nudez do menor amarrado ao poste expõe as fraturas nevrálgicas da sociedade brasileira.  
e) a ausência da letra I demonstra que o Brasil é o país da impunidade.  
GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 12  
 

Não consultes dicionários. Casmurro não está aqui no sentido que eles lhe dão, mas no que lhe pôs o vulgo 
de homem calado e metido consigo. Dom veio por ironia, para atribuir-me fumos de fidalgo. Tudo por estar 
cochilando! Também não achei melhor título para a minha narração; se não tiver outro daqui até o fim do livro, vai 
este mesmo.  

(Machado de Assis, Dom Casmurro)  

 
No texto acima, predomina a função  
a) metalinguística, centrada na linguagem.  
b) conativa, centrada no receptor.  
c) emotiva, centrada no emissor.  
d) referencial, centrada em referência exterior à linguagem e à comunicação.  
e) fática, centrada no canal de comunicação. 
GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 13  
 
Há cerca de 40 mil anos, a espécie humana vivia em bandos e já confeccionava “casas”, feitas de galhos de 
árvores, gravetos e peles de animais. Em muitas dessas “casas” foram encontradas pinturas rupestres, como 
mostram as figuras abaixo:   
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A respeito dessas pinturas, é possível dizer que  
a) indicam a capacidade de representar concretamente o pensamento, a linguagem e as observações dos 

indivíduos da Pré-história. 
b) indicam uma estagnação social dos povos da época não apresentando, assim, valor de destaque para a 

história, arqueologia e comunicação. 
c) representam uma forma de linguagem em que o suporte material é composto por elementos icônicos e de 

significado completamente compreendido, mas grosseiro e depreciativo. 
d) são muito escassas e restritas a poucos locais no mundo, o que impossibilita um estudo mais detalhado 

sobre a importância delas para os povos da Pré-história. 
e) são testemunhos gráficos das sociedades indígenas, exclusivamente do passado, visto que a legislação atual 

impede a realização desse tipo de arte. 
GABARITO: A 
 
 

 
 

 
QUESTÃO 14  

 

Partindo do pressuposto de que um texto estrutura-se a partir de características gerais de um determinado gênero, 
identifique os gêneros descritos a seguir: 
I. Tem como principal característica transmitir a opinião de pessoas de destaque sobre algum assunto de 

interesse. Algumas revistas têm uma seção dedicada a esse gênero.  
II. Caracteriza-se por apresentar um trabalho voltado para o estudo da linguagem, fazendo-o de maneira 

particular, refletindo o momento, a vida dos homens através de figuras que possibilitam a criação de imagens.  
III. Gênero que apresenta uma narrativa informal ligada à vida cotidiana. Apresenta certa dose de lirismo e sua 

principal característica é a brevidade.  
IV. Linguagem linear e curta, envolve poucas personagens, que geralmente se movimentam em torno de uma 

única ação, dada em um só espaço, eixo temático e conflito. Suas ações encaminham-se diretamente para 
um desfecho.  

V. Esse gênero é predominantemente utilizado em manuais de eletrodomésticos, jogos eletrônicos, receitas, 
rótulos de produtos, entre outros. 

 
São, respectivamente,  
a) texto instrucional, crônica, carta, entrevista e carta argumentativa. 
b) carta, bula de remédio, narração, prosa, crônica. 
c) entrevista, poesia, crônica, conto, texto instrucional. 
d) entrevista, poesia, conto, crônica, texto instrucional. 
e) texto instrucional, crônica, entrevista, carta e carta argumentativa. 
GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 15  
 

Câncer 21/06 a 21/07 
 

O eclipse em seu signo vai desencadear mudanças na sua autoestima e no seu modo de agir. O corpo indicará 
onde você falha – se anda engolindo sapos, a área gástrica se ressentirá. O que ficou guardado virá à tona, pois 
este novo ciclo exige uma “desintoxicação”. Seja comedida em suas ações, já que precisará de energia para se 
recompor. Há preocupação com a família, e a comunicação entre os irmãos trava. Lembre-se: palavra preciosa é 
palavra dita na hora certa. Isso ajuda também na vida amorosa, que será testada. Melhor conter as expectativas e 
ter calma, avaliando as próprias carências de modo maduro. Sentirá vontade de olhar além das questões 
materiais – sua confiança virá da intimidade com os assuntos da alma. 

Revista Cláudia. Nº 7, ano 48, jul. 2009. 

 
O reconhecimento dos diferentes gêneros textuais, seu contexto de uso, sua função específica, seu objetivo 
comunicativo e seu formato mais comum relacionam-se com os conhecimentos construídos socioculturalmente. A 
análise dos elementos constitutivos desse texto demonstra que sua função é  
a) vender um produto anunciado. 
b) informar sobre astronomia. 
c) ensinar os cuidados com a saúde. 
d) expor a opinião de leitores em um jornal. 
e) aconselhar sobre amor, família, saúde, trabalho. 
GABARITO: E 
Chamamos de gênero o modo como os diversos textos aparecem na sociedade, e o gênero horóscopo é muito 
comum. Esse gênero não apresenta intenção de informar ou apresentar conteúdos, mas sim de aconselhar, 
astrologicamente, um indivíduo. 

REDAÇÃO 
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QUESTÃO 16  
 

MOSTRE QUE SUA MEMÓRIA É MELHOR DO QUE A DE COMPUTADOR E 
 GUARDE ESTA CONDIÇÃO: 12X SEM JUROS. 

Revista Época. N° 424, 03 jul. 2006. 

 
Ao circularem socialmente, os textos realizam-se como práticas de linguagem, assumindo funções específicas, 
formais e de conteúdo. Considerando o contexto em que circula o texto publicitário, seu objetivo básico é 
a) definir regras de comportamento social pautadas no combate ao consumismo exagerado. 
b) influenciar o comportamento do leitor, por meio de apelos que visam à adesão ao consumo. 
c) defender a importância do conhecimento de informática pela população de baixo poder aquisitivo. 
d) facilitar o uso de equipamentos de informática pelas classes sociais economicamente desfavorecidas. 
e) questionar o fato de o homem ser mais inteligente que a máquina, mesmo a mais moderna. 
GABARITO: B 
O texto publicitário é um gênero cuja linguagem é permeada, principalmente, pela função apelativa, ou seja, 
apresenta diversos recursos que têm como objetivo principal chamar a atenção do público-alvo para o 
produto anunciado. 
 
 

QUESTÃO 17  
 
Sobre a coerência textual, é correto afirmar que  
a) é uma inconformidade entre fatos ou ideias, própria daquilo que não tem nexo, conexão, portanto, podemos 

dissociá-la do processo de construção de sentidos do texto e à articulação das ideias. 
b) por serem os sentidos (visão, audição, etc.) elementos objetivos, podemos dizer que a coerência não pode 

ser delimitada, pois o leitor é o responsável pela constituição dos significados do texto. 
c) é material e está na superfície textual. Compreender aquilo que está escrito não depende dos níveis de 

interação entre o leitor, o autor e o texto. Por esse motivo, um mesmo texto não pode apresentar múltiplas 
interpretações. 

d) A contradição, a falta de sequência de ideias e a irrelevância são elementos básicos que garantem a 
coerência textual. 

e) A coerência textual não dispensa o uso adequado dos conectivos, pois são elementos que colaboram para a 
estruturação do texto sem apresentar relação direta com a semântica textual. 

GABARITO: E 
O uso adequado dos conectivos é um importante mecanismo de estruturação do texto, seja nos aspectos 
relacionados à semântica, seja nos aspectos relacionados à sintaxe. Um texto pode ser coerente sem conectivos, 
contudo, esses elementos garantem dois movimentos de leitura essenciais em uma redação: a retrospecção e 
a prospecção. 
 
 

QUESTÃO 18  
 
Leia o texto a seguir para responder à questão: 
 

A outra noite 
 

Outro dia fui a São Paulo e resolvi voltar à noite, uma noite de vento sul e chuva, tanto lá como aqui. Quando 
vinha para casa de táxi, encontrei um amigo e o trouxe até Copacabana; e contei a ele que lá em cima, além das 
nuvens, estava um luar lindo, de lua cheia; e que as nuvens feias que cobriam a cidade eram, vistas de cima, 
enluaradas, colchões de sonho, alvas, uma paisagem irreal. 

Depois que o meu amigo desceu do carro, o chofer aproveitou o sinal fechado para voltar-se para mim: 
- O senhor vai desculpar, eu estava aqui a ouvir sua conversa. Mas, tem mesmo luar lá em cima? 
Confirmei: sim, acima da nossa noite preta e enlamaçada e torpe havia uma outra – pura, perfeita e linda. 
- Mas, que coisa... 
Ele chegou a pôr a cabeça fora do carro para olhar o céu fechado de chuva. Depois continuou guiando mais 

lentamente. Não sei se sonhava em ser aviador ou pensava em outra coisa. 
- Ora, sim senhor... 
E, quando saltei e paguei a corrida, ele me disse um “boa noite” e um “muito obrigado ao senhor” tão 

sinceros, tão veementes, como se eu lhe tivesse feito um presente de rei. 
Rubem Braga 

 
 
 
 
 

http://www.mundoeducacao.com/redacao/articulacao-ideias-um-fator-textualidade.htm
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Analisando as principais características do texto lido, podemos dizer que seu gênero predominante é: 
a) Conto. 
b) Poesia. 
c) Prosa. 
d) Crônica. 
e) Diário. 
GABARITO: D 
Podemos observar na crônica de Rubem Braga todos os elementos característicos desse gênero, como o relato 
de uma situação corriqueira do cotidiano, permeado por uma linguagem dotada de certa dose de lirismo, além de 
características como a brevidade do texto e uso de uma linguagem coloquial. 
 
 

 
 
 

 
QUESTÃO 19  

 

Mark and I _____________________ friends. 
 
a) am 
b) do 
c) does 

d) are 
e) is 
 

GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 20  
 

Nadia has a new car. She washes _________ car every week. 
 
a) your 
b) her 
c) my 

d) its 
e) his 
 

GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 21  
 

Jane ________________ tea every day. 
 

a) doesn't drink 
b) drink 
c) is drink 

d) isn't drink 
e) don’t drink 
 

GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 22  
 

I am ____________ a sandwich now. 
 
a) eats 
b) not eat 
c) eat 

d) don’t eat 
e) eating 
 

GABARITO: E 
 
 

QUESTÃO 23  
 

My mother ______________ studying English at Harvard University. 
 
a) does 
b) do 
c) is 

d) are 
e) not 
 

GABARITO: C 
 
 
 
 

INGLÊS 
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QUESTÃO 24  

 

A História é marcada por continuidades e descontinuidades que mostram as dificuldades encontradas pelos 
homens na sua luta para construir sua cultura. Para compreender esses processos, o historiador deve 
considerar que  
a) cada cultura é um reflexo das vontades e das necessidades individuais dos povos, sendo importante destacar 

que as conquistas materiais determinam mecanicamente a maneira de sentir a pensar.  
b) os processos históricos são um conjunto de comportamentos que se repetem, criando culturas com 

estruturas semelhantes.  
c) a análise dos fatos históricos exige critérios teóricos e metodológicos, para que se possa ter uma melhor 

compreensão do que aconteceu.  
d) a História é um conjunto de fatos que jamais se repetirão, onde o papel das grandes personalidades merece 

destaque especial, para que se chegue a uma verdade definitiva.  
e) os povos produzem suas histórias determinadas pelos seus desejos e pelas suas necessidades, mas não 

conseguem se libertar do domínio das forças da natureza. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: A História não precisa ser exata porque ela não tem uma resposta precisa às perguntas que 
formula. Não há explicações lógicas, como na Matemática, por exemplo. No entanto, o historiador deve interpretar 
suas fontes pautando-se em teorias e métodos rigorosos.  
 
 

QUESTÃO 25  
 

 

Apelidado de “capela sistina” da Pré-História, o complexo de cavernas de Lascaux, no sudoeste da França, abriga 
um dos mais famosos conjuntos de arte rupestre do mundo, nas paredes de suas galerias, pinturas feitas há 
17.000 anos mostram touros monumentais de 4 metros de comprimento, já extintos, cavalos e renas. Descobertas 
por acaso em 1940, por quatro adolescentes, as cavernas de Lascaux são um testemunho inestimável da vida dos 
primeiros Homo sapiens. 

(Adaptado de Veja) 

 
Quais eram, provavelmente, as motivações que levaram os grupos pré-históricos  a produzir pinturas rupestres no 
período Paleolítico? 
a) É ainda mito difícil desvendar seu real significado, mas é quase certo que as gravuras rupestres serviam 

como aviso sobre os perigos que os seres humanos pré-históricos poderiam encontrar dentro das cavernas. 
b) Os primeiros grupos humanos interessavam-se em retratar cenas cotidianas ligadas à natureza. Entretanto, 

não havia na arte rupestre indícios de crenças ou manifestações sobrenaturais. 
c) Como afirma o texto, as pinturas nas cavernas foram produzidas para servir de testemunho às gerações 

futuras, interessadas em conhecer o cotidiano dos primeiros agrupamentos humanos. 
d) Considerada por muitos especialistas como a primeira forma coerente de escrita hieroglífica, a pintura nas 

cavernas era usada para as tribos do período Paleolítico se comunicarem entre si. 
e) Os artistas pré-históricos retratavam de maneira mística ou religiosa diversos animais selvagens, pois 

acreditavam que tais representações poderiam auxiliá-los no momento das caçadas. 
GABARITO: E 
COMENTÁRIO: Na maioria das vezes, as pinturas rupestres do Paleolítico retratavam animais selvagens que 
serviam de alimento às primeiras comunidades humanas. A hipótese mais aceita é a de que a produção dessas 
imagens associava-se a um ritual para que os caçadores obtivessem sucesso em sua empreitada.  
 
 

QUESTÃO 26  
 

“A incompreensão do presente nasce fatalmente da ignorância do passado. Mas talvez não seja menos vão 
esgotar-se em compreender o passado se nada se sabe do presente.”  

(Marc Bloch. Apologia da História ou o ofício do historiador. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2001, p. 65) 
 

A definição de história mais coerente com a citação do historiador Marc Bloch é:  
a) A História é a ciência que resgata o passado para explicar o presente e fazer previsões sobre o futuro. 
b) A História é uma ciência que visa promover o entretenimento dos expectadores do presente e um 

conhecimento inútil sobre o passado. 
c) A História é, tal como a literatura, uma narrativa sobre o passado determinada pela imaginação do historiador. 
d) A História é a ciência que se refugia no passado para não compreender as questões do presente. 
e) A História é uma ciência que formula questões sobre o passado a partir de inquietações e experiências 

vividas no presente. 
 

HISTÓRIA 



2018 -PROVA OBJETIVA – 1ª SÉRIE – 1º TRIMESTRE 

 

   10 
 

GABARITO: E  
COMENTÁRIO: A História é a única ciência que volta seus olhos para o passado. Entretanto, seria incorreto dizer 
que a História é uma ciência do passado. Ela é uma ciência do presente, que tem no passado seu 
objeto de estudo. 
 
 

QUESTÃO 27  
 

 
 
O conceito “Crescente Fértil” foi criado pelo arqueólogo James H. Breasted para designar a região onde surgiram 
as primeiras civilizações da humanidade. Com base nessa informação e na leitura da figura, identifica-se como 
elemento comum a tais civilizações a 
a) prática do nomadismo associado às condições de caça, pesca e coleta na área demarcada. 
b) organização das atividades sociais e dos trabalhos coletivos em torno dos portos marítimos. 
c) constante tentativa de unificação política e territorial da região, tomando como limite os leitos dos rios. 
d) atividade econômica fundada no trabalho coletivo para o aproveitamento dos cursos d'água. 
e) escolha de regiões tropicais para fixação, em função do equilíbrio no regime de chuvas. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: As civilizações do Crescente Fértil apresentavam, dentre suas características principais, a 
exploração da mão de obra camponesa (servidão coletiva) e aplicação de técnicas hidráulicas nas grandes bacias 
hidrográficas da região. 
 
 

QUESTÃO 28  
 

"(...) E a situação sempre mais ou menos / Sempre uns com mais e outros com menos / A cidade não para, a 
cidade só cresce / O de cima sobe e o de baixo desce / (...)"  
 
Esse trecho da música do pernambucano Chico Science (1966-1997) e grupo Nação Zumbi nos remete à vida em 
cidades, processo que passou a ser significativo na história, a partir do 40º milênio a.C., na Mesopotâmia. Sobre 
esse processo, é correto afirmar que  
a) com o surgimento e crescimento das cidades, houve um progressivo aumento da especialização do trabalho 

e da igualdade social, enfraquecendo o poder político.   
b) a diminuição da produção agrícola assegurou excedentes para a manutenção de especialistas, 

desenvolvendo a urbanização em cidades-Estado socialmente desiguais.   
c) apesar da urbanização e das novas tecnologias de irrigação, mantém-se um Estado de caráter 

exclusivamente político e que não intervém na economia, conservando a ordem social hierarquizada. 
d) a sedentarização do homem, o desenvolvimento de cidades, a especialização do trabalho e uma sociedade 

socialmente desigual levaram à constituição de polos de poder como o Templo e o Palácio. 
e) mesmo se legitimando através de conquistas militares ou como mediadores entre o mundo terreno e o mundo 

divino, os soberanos separaram a esfera política da religiosa no intuito de conservar uma 
sociedade desigual.   

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: A sedentarização do homem, o desenvolvimento de cidades, a especialização do trabalho e uma 
sociedade socialmente desigual levaram à constituição de polos de poder como o Templo e o Palácio. 
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QUESTÃO 29  
 

Examine estas imagens produzidas no antigo Egito: 
 

 
 

As imagens revelam 
a) o caráter familiar do cultivo agrícola no Oriente Próximo, dada a escassez de mão de obra e a proibição, no 

antigo Egito, do trabalho compulsório. 
b) a inexistência de qualquer conhecimento tecnológico que permitisse o aprimoramento da produção de 

alimentos, o que provocava longas temporadas de fome. 
c) o prevalecimento da agricultura como única atividade econômica, dada a impossibilidade de caça ou pesca 

nas regiões ocupadas pelo antigo Egito. 
d) a dificuldade de acesso à água em todo o Egito, o que limitava as atividades de plantio e inviabilizava a 

criação de gado de maior porte. 
e) a importância das atividades agrícolas no antigo Egito, que ocupavam os trabalhadores durante 

aproximadamente metade do ano. 
GABARITO: E 
COMENTÁRIO: A atividade principal do Egito era a agricultura e o trabalho compulsório (forçado) era comum. 
 
 

QUESTÃO 30  
 

Em janeiro de 2011, os jornais noticiaram que os protestos contra o governo 

do Egito poderiam ter um efeito colateral muito sério: a destruição ou dano 

de várias relíquias, obras e sítios arqueológicos da antiga civilização 

egípcia. De acordo com as agências de notícias, houve várias tentativas de 

saquear o museu do Cairo. Numa delas, indivíduos quebraram pouco mais 

de uma dezena de estátuas e decapitaram duas múmias, recentemente 

identificadas como avós do faraó Tutankhamon. Alguns saqueadores 

pareciam procurar apenas por ouro.  

 
 

 
 
Sobre o material arqueológico proveniente do Antigo Egito, é correto afirmar que  
a) sua destruição afetaria a economia do Egito, mas não traria consequências sérias para a ciência e para a 

história, que já estudaram esse material.  
b) grande parte dele foi destruído pelos próprios egípcios ainda na Antiguidade, como estratégia para proteger 

os segredos de sua cultura dos invasores.  
c) foi uma das causas dos protestos contra o governo, que pagou grandes somas para reaver objetos em poder 

de países europeus.  
d) permitiu compreender a importância dos rituais fúnebres, como atestam os sarcófagos do Vale dos Reis.  
e) tem grande valor artístico e confirmou o que já se sabia dos antigos egípcios por meio 

de documentos escritos.  
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: O estudo arqueológico do Egito Antigo permitiu que pesquisadores compreendessem uma série 
de elementos característicos de tal civilização, como a importância dada à vida após a morte e os rituais fúnebres 
associados a essa crença. 
 
 
 

http://3.bp.blogspot.com/-Ew0J29FDA6c/UPxOj9p4S6I/AAAAAAAADmk/jmt5rVPl0lk/s1600/Tutan.jpg
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QUESTÃO 31  
 

Em certos aspectos, os gregos da Antiguidade foram sempre um povo disperso. Penetraram em pequenos 
grupos no mundo mediterrânico e, mesmo quando se instalaram e acabaram por dominá-lo, permaneceram 
desunidos na sua organização política. No tempo de Heródoto, e muito antes dele, encontravam-se colônias 
gregas não somente em toda a extensão da Grécia atual, como também no litoral do Mar Negro, nas costas da 
atual Turquia, na Itália do sul e na Sicília oriental, na costa setentrional da África e no litoral mediterrânico da 
França. No interior desta elipse de uns 2500 km de comprimento, encontravam-se centenas e centenas de 
comunidades que amiúde diferiam na sua estrutura política e que afirmaram sempre a sua soberania. Nem então 
nem em nenhuma outra altura, no mundo antigo, houve uma nação, um território nacional único regido por uma lei 
soberana, que se tenha chamado Grécia (ou um sinônimo de Grécia).  

(M. I. Finley. O mundo de Ulisses. Lisboa: Editorial Presença, 1972. Adaptado)  

 
Com base no texto, pode-se apontar corretamente que  
a) a desorganização política da Grécia antiga, que sucumbiu rapidamente ante as investidas militares de povos 

mais unidos e mais bem preparados para a guerra, como os egípcios e macedônios.  
b) a necessidade de profunda centralização política, como a ocorrida entre os romanos e cartagineses, para 

que um povo pudesse expandir seu território e difundir sua produção cultural.  
c) a carência, entre quase todos os povos da Antiguidade, de pensadores políticos, capazes de 

formular estratégias adequadas de estruturação e unificação do poder político.  
d) a inadequação do uso de conceitos modernos, como nação ou Estado nacional, no estudo sobre a 

Grécia antiga, que vivia sob outras formas de organização social e política.  
e) a valorização, na Grécia antiga, dos princípios do patriotismo e do nacionalismo, como forma de consolidar 

política e economicamente o Estado nacional. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: A ideia moderna de Estado não cabe nos estúdios sobre a Antiguidade Clássica. A organização 
política da cidade-Estado ou pólis referente ao mundo grego é específico a esse contexto. Mesmo havendo uma 
identidade cultural semelhante aos gregos, nunca houve uma unidade política, mas, sim agrupamentos distintos, 
com formas de governo distintas. 
 
 

 
 

 
QUESTÃO 32  

 

Com base na ideia de coordenadas geográficas, assinale a única alternativa correta: 
a) O sistema de coordenadas geográficas é composto pelas latitudes que variam de 0 a 180

0
 Leste e Oeste, e 

pelas longitudes que variam de 0 a 90
0
 Norte e Sul. 

b) Conforme o sistema de coordenadas, as localidades próximas ao Equador terão latitudes maiores que 20
0
, 

tanto Norte quanto Sul.  
c) A localidade com longitude de 48

0
 32' 57" Oeste está mais perto do Meridiano de Greenwich do que a 

localidade com longitude de 30
0
 15' 27" Leste. 

d) A região que se encontra entre as latitudes de 23
0
 Norte e 23

0 
Sul é denominada de região intertropical.  

e) O meridiano de Greenwich divide o globo em hemisférios Setentrional e Austral. 
GABARITO: D 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GEOGRAFIA 
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QUESTÃO 33  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A partir da análise da imagem, o aparecimento da Dorsal Mesoatlântica está associado à(ao)  
a) separação da Pangeia a partir do período Permiano. 
b) deslocamento de fraturas no período Triássico. 
c) afastamento da Europa no período Jurássico. 
d) formação do Atlântico Sul no período Cretáceo.  
e) constituição de orogêneses no período Quaternário. 
GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 34  
 

Durante o período de verão, diversos países adotam o horário de verão, inclusive o Brasil. Esse horário 
diferenciado é explicado pela iluminação solar. Quanto mais distante o local estiver da linha do Equador, maior 
será a diferença da iluminação solar durante as estações do ano.   
Considerando o fuso horário e o horário de verão no Brasil, assinale a única alternativa correta: 
a) Parte do estado do Amazonas e o Acre, localizados no 4

o
 fuso brasileiro, apresentam três horas a menos que o 

estado de São Paulo, durante o horário de verão, pois todos estes estados adotam esse horário diferenciado. 
b) O estado do Mato Grosso, situado no 3

o
 fuso brasileiro, apresenta uma hora a menos que o horário oficial do país 

e é um dos estados brasileiros que adota o horário de verão.  
c) As localidades próximas ao Equador apresentam duas horas a menos que o extremo sul do país. Somente o 

extremo sul adota o horário de verão. 
d) A diferença dos fusos de Brasília e Campinas é de duas horas. Ambas as localidades adotam o horário de verão. 
e) Os estados de São Paulo e Rondônia estão situados no mesmo fuso horário, porém, somente o estado de 

São Paulo adota o horário de verão. 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 35  
 

Considerando que são quinze horas no Meridiano de Greenwich, o horário de Rio Branco, no Acre, será  
a) 10 horas 
b) 11 horas 
c) 9 horas 
d) 5 horas 
e) 12 horas 
GABARITO: A 
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QUESTÃO 36  
 

Considerando as relações numéricas que definem uma escala pequena e grande, assinale a opção que apresenta 
um melhor exemplo para uma escala grande. 
a) 1: 50000 
b) 1: 250000 
c) 1: 5000 
d) 1: 250 
e) 1: 1000 
GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 37  
 

O carvão mineral pode ser encontrado na natureza em quatro formas distintas, variando conforme seu poder de 
propagação de calor (energia), que é resultante da quantidade de carbono no material associado ao seu tempo de 
formação. Dentre eles, o de maior valor econômico, no que diz respeito à relação poder calorífico e quantidade 
disponível é  
a) antracito 
b) hulha 
c) linhito 
d) turfa 
e) carvão vegetal 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 38  
 

Observa-se, na imagem abaixo, uma paisagem de características dominantes naturais do litoral capixaba. Nota-se 
que há a presença de dois tipos de rochas. Assinale a definição correspondente correta. 
 

 
 
a) A paisagem litorânea apresenta rochas magmáticas extrusivas e um aglomerado de rochas metamórficas. 
b) A paisagem litorânea apresenta um cordão sedimentar acompanhada de rochas carboníferas. 
c) A paisagem litorânea apresenta rochas magmáticas de origem granítica sobrepondo um cordão 

praial sedimentar. 
d) A paisagem litorânea apresenta rochas basálticas sobre uma extensa composição sedimentar. 
e) A paisagem litorânea apresenta um complexo geológico composto por rochas magmáticas extrusivas de 

origem cambriana, rochas metamórficas e sedimentares. 
GABARITO: D 
 

QUESTÃO 39  
 

Sobre as coordenadas geográficas, assinale o que for correto. 
a) A linha do Equador sendo o paralelo inicial tem o seu oposto em 90°, o qual define a Linha Internacional da 

Data que, em alguns pontos, avança para oeste ou para leste para incluir alguns lugares na mesma data 
que outros. 

b) A linha do Equador e o meridiano de Greenwich definem, respectivamente, a divisão da terra em hemisférios 
meridional e setentrional e em hemisférios norte e sul. 

c) Os paralelos localizados a 66° 33’N e S definem, respectivamente, os trópicos de capricórnio e de câncer. 
d) Os meridianos definem os fusos horários do mundo, sendo que o meridiano de 45°O é o meridiano central do 

fuso horário que define a hora oficial de Brasília, que é a mesma do Ceará. 
e) Os paralelos localizados a 23° 27’N e S definem, respectivamente, os círculos polares Ártico e Antártico. 
GABARITO: D 
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QUESTÃO 40  

 

No início do século XX, estudiosos esforçaram-se em mostrar a continuidade, na Grécia Antiga, entre mito e 
filosofia, opondo-se a teses anteriores, que advogavam a descontinuidade entre ambos. A continuidade entre mito 
e filosofia, no entanto, não foi entendida univocamente. Alguns estudiosos, como Cornford e Jaeger, consideraram 
que as perguntas acerca da origem do mundo e das coisas haviam sido respondidas pelos mitos e pela filosofia 
nascente, dado que os primeiros filósofos haviam suprimido os aspectos antropomórficos e fantásticos dos mitos. 
Ainda no século XX, Vernant, mesmo aceitando certa continuidade entre mito e filosofia, criticou seus 
predecessores, ao rejeitar a ideia de que a filosofia apenas afirmava, de outra maneira, o mesmo que o mito. 
Assim, a discussão sobre a especificidade da filosofia em relação ao mito foi retomada. 
 
Considerando o breve histórico acima, concernente à relação entre o mito e a filosofia nascente, assinale a opção 
que expressa, de forma mais adequada, essa relação na Grécia Antiga. 
a) O mito é a expressão mais acabada da religiosidade arcaica, e a filosofia corresponde ao advento da razão 

liberada da religiosidade.  
b) O mito é uma narrativa em que a origem do mundo é apresentada imaginativamente, e a filosofia caracteriza-

se como explicação racional que retoma questões presentes no mito. 
c) O mito fundamenta-se no rito, é infantil, pré-lógico e irracional, e a filosofia, também fundamentada no rito, 

corresponde ao surgimento da razão na Grécia Antiga. 
d) O mito descreve nascimentos sucessivos, incluída a origem do ser, e a filosofia descreve a origem do ser a 

partir do dilema insuperável entre caos e medida. 
e) O mito pode ser caracterizado por sua narrativa fundamentalmente semelhante à investigação filosófica no 

que tange às explicações completamente racionais e lógicas. 
GABARITO: B 
A alternativa [B] é a mais correta. O mito pode ser caracterizado pela sua narrativa fantástica e que serve de 
modelo explicativo sobre a origem das coisas e do porquê delas serem como são. A filosofia, em contrapartida, 
ainda que faça indagações similares a essas, rejeita as explicações fantásticas, considerando a razão como 
critério de veracidade de suas análises e explicações. 
 
 

QUESTÃO 41  
 
O filósofo grego Aristóteles fez uma interpretação do efeito que a tragédia provocava no indivíduo. Para ele, a 
função da tragédia era produzir o que ele denomina “catarse”, definida como  
a) um sentimento irresistível que conduzia ao estado de identificação primária com a Natureza.  
b) um esquecimento, nos distanciando do cotidiano e nos aproximando da nossa origem.  
c) uma imitação de outros seres por meio de sons, sabores, ritmos, emoções, cores e formas.  
d) a purgação das emoções dos espectadores, diante das paixões humanas ali representadas.  
e) os estados de embriaguez nas celebrações das festas e cultos ao deus Dionísio.  
GABARITO: D 
Catarse é o meio através do qual o Homem purifica sua alma, através da representação trágica. Para ele, a 
tragédia é um estilo derivado da poética dramática, e consiste na reprodução de ações nobres, por intermédio de 
atores, os quais imitam no palco as desventuras dos heróis trágicos que, por escolhas mal realizadas, passam da 
felicidade para a infelicidade, provocando na plateia sentimentos de terror e piedade, purgando, assim, as 
emoções humanas. 
 
 

QUESTÃO 42  
 

“Tales foi o iniciador da filosofia da physis, pois foi o primeiro a afirmar a existência de um princípio originário 
único, causa de todas as coisas que existem, sustentando que esse princípio é a água. Essa proposta é 
importantíssima... podendo com boa dose de razão ser qualificada como a primeira proposta filosófica daquilo que 
se costuma chamar civilização ocidental.”  

(REALE, Giovanni. História da filosofia: Antiguidade e Idade Média. São Paulo: Paulus, 1990. p. 29.) 

 
A filosofia surgiu na Grécia, no século VI a.C. Seus primeiros filósofos foram os chamados pré-socráticos. De 
acordo com o texto, assinale a alternativa que expressa o principal problema por eles investigado. 
a) A ética, enquanto investigação racional do agir humano. 
b) A estética, enquanto estudo sobre o belo na arte. 
c) A epistemologia, como avaliação dos procedimentos científicos. 
d) A cosmologia, como investigação acerca da origem e da ordem do mundo. 
e) A filosofia política, enquanto análise do Estado e sua legislação. 
 

FILOSOFIA 
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GABARITO: D 
Relata-se que Tales era tão observador da natureza que conseguiu formular estudos profundos no entendimento 
do mundo meteorológico, prevendo com exatidão temperaturas, climas e chuvas, orientando a prática do 
desenvolvimento da agricultura. Mas a sua grande importância relaciona-se com o desenvolvimento de uma 
cosmologia crítica.  

 
 

QUESTÃO 43  
 

Observe as imagens: 
 

       
 
As figuras representadas se referem, respectivamente, aos personagens da mitologia grega 
a) Narciso, Medea, Édipo. 
b) Medea, Narciso, Prometeu. 
c) Édipo, Medea, Narciso. 
d) Medea, Édipo, Prometeu. 
e) Prometeu, Édipo, Medea. 
GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 44  
 

Na antiga Grécia, o teatro tratou de questões como destino, castigo e justiça. Muitos gregos sabiam de cor 
inúmeros versos das peças dos seus grandes autores. Na Inglaterra dos séculos XVI e XVII, Shakespeare 
produziu peças nas quais temas como o amor, o poder, o bem e o mal foram tratados. Nessas peças, os grandes 
personagens falavam em verso e os demais em prosa. No Brasil colonial, os índios aprenderam com os jesuítas a 
representar peças de caráter religioso.  
 
Esses fatos são exemplos de que, em diferentes tempos e situações, o teatro é uma forma  
a) de manipulação do povo pelo poder, que controla o teatro. 
b) de diversão e de expressão dos valores e problemas da sociedade. 
c) de entretenimento popular, que se esgota na sua função de distrair. 
d) de manipulação do povo pelos intelectuais que compõem as peças. 
e) de entretenimento, que foi superada e hoje é substituída pela televisão. 
GABARITO: B 
Naquela sociedade, que vivia a transição dos valores místicos, baseados na tradição religiosa, para os valores da 
polis, isto é, aqueles resultantes da formação do Estado e suas leis, o teatro cumpria um papel político e 
pedagógico, à medida que punha em xeque e em choque essas duas ordens de valores e apontava novos 
caminhos para a civilização grega. "Ir ao teatro", para os gregos, não era apenas uma diversão, mas uma forma 
de refletir sobre o destino da própria comunidade em que se vivia, bem como sobre valores coletivos e individuais. 
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QUESTÃO 45  

 

Ciente de que nossa visão é repleta de prenoções e juízos de valor, a construção de um olhar sociológico principia 
com o estranhamento, ao se observar a realidade. Tal procedimento confronta o conhecimento do senso comum e 
possibilita a construção do conhecimento científico. 
 
Essa reflexão propõe 
a) buscar as suas próprias experiências para a explicação do conhecimento científico. 
b) estudar a realidade observada, segundo o critério teórico-metodológico. 
c) tomar decisões fundamentadas no conhecimento do cotidiano. 
d) fazer diferentes leituras do fato social, tomando por base o senso comum. 
e) considerar verdadeiras as explicações biológicas para o comportamento humano em sociedade. 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 46  
 

Considerando-se as grandes mudanças que ocorreram na história da humanidade, aquelas que aconteceram no 
século XVIII — e que se estenderam no século XIX — só foram superadas pelas grandes transformações do final 
do século XX. As mudanças provocadas pela revolução científico-tecnológica, que denominamos Revolução 
Industrial, marcaram profundamente a organização social, alterando-a por completo, criando novas formas de 
organização e causando modificações culturais duradouras, que perduram até os dias atuais.  

DIAS, Reinaldo. Introdução à sociologia. São Paulo: Persons Prentice Hall, 2004.  

 
Sobre o surgimento da Sociologia e as mudanças ocorridas na modernidade, é correto afirmar que  
a) a intensificação da economia agrária em larga escala nas metrópoles gerou o êxodo para o campo.  
b) o aparecimento das fábricas e o seu desenvolvimento levou ao crescimento das cidades rurais.  
c) o aumento do trabalho humano nas fábricas ocasionou a diminuição da divisão do trabalho.  
d) a agricultura familiar desse período foi o objeto de estudo que fez surgir as ciências sociais.  
e) a antiga forma de ver o mundo não podia mais solucionar os novos problemas sociais. 
GABARITO: E 
 
 

QUESTÃO 47  
 

Assinale a opção correta a respeito do surgimento da sociologia:  
a) A sociologia surgiu devido às transformações causadas pela Revolução Industrial e pela 

Revolução Francesa. 
b) Desde o princípio, os sociólogos pretenderam o distanciamento da realidade social, com o intuito de obter 

uma perspectiva adequada das sociedades em estudo. 
c) A sociologia é uma ciência a serviço da classe dominante e da necessidade de controlar as 

classes subalternas. 
d) Durkheim é considerado o fundador da sociologia, devido à autoria da obra “As regras do método 

sociológico”. 
e) A sociedade passou a ser objeto de estudo devido ao absolutismo, pois a unificação dos estados nacionais 

exigiu o desenvolvimento de uma tecnologia de administração da população. 
GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 48  
 

"A situação da classe trabalhadora, a transformação da sociedade, a cidade industrial, a tecnologia, e o sistema 
fabril" são aspectos determinantes para o surgimento de "respostas sociológicas" no decorrer do século XIX.  
 
Esses aspectos são típicos da(o)  
a) Revolta dos Ciompi. 
b) Reforma luterana. 
c) Revolução francesa. 
d) Revolução industrial. 
e) Movimento luddita. 
GABARITO: D 
 
 
 

SOCIOLOGIA 
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QUESTÃO 49  
 

Auguste Comte é considerado, dentro do pensamento Sociológico, um dos fundadores de tal ciência. Esse autor, 
já no início do século XIX, afirmou poder cunhar ao campo filosófico dedicado aos estudos da sociedade o termo 
Sociologia atualmente utilizado. 
 
Assinale a alternativa que represente os preceitos metodológicos defendidos por Comte a respeito dos estudos 
da Sociologia.  
a) A Sociologia deveria se atentar aos fenômenos voláteis da esfera social.  
b) Com base nas expressões fenomenológicas, a sociologia encontraria o rigor desejado enquanto ciência.  
c) O rigor da ciência sociológica deveria ser o mesmo, além de seguir os passos das ciências da natureza.  
d) Comte propagou a ideia de que a Sociologia deveria se ocupar das questões metafísicas da alçada social.  
e) Os estudos sociológicos, na visão de Comte, serviriam à mera análise da sociedade.  
GABARITO: C 
 
 

 
 

 
QUESTÃO 50  

 

Em 20 dias, 8 operários realizam uma obra trabalhando 6 horas por dia. O número de operários necessários 
trabalhando em 30 dias com 2 horas por dia é 
a) 18 
b) 16 
c) 14 
d) 12 
e) 10 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 51  
 

Se o gasto mensal com energia em uma residência é de 225 reais, e isso representa 9% do salário mensal, então 
o salário dessa família é de 
a) 2250 reais 
b) 2500 reais 
c) 2750 reais 
d) 3000 reais 
e) 3250 reais 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 52  
 

Um grupo de 10 trabalhadores pode fazer uma estrada em 96 dias, trabalhando 6 horas por dia. Se o mesmo 
grupo trabalhar 8 horas por dia, a estrada será concluída em 
a) 90 dias 
b) 84 dias 
c) 72 dias 
d) 128 dias 
e) 60 dias 
GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 53  
 

Em uma competição esportiva, participaram rapazes e moças. Sabe-se que 34% dos participantes são moças e 
1650 são rapazes, quantos atletas participaram dessa competição? 
a) 2150.  
b) 2250.  
c) 2350.  
d) 2500.  
e) 2750. 
GABARITO: D 
 
 

MATEMÁTICA 
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QUESTÃO 54  
 

A soma dos ângulos internos de um dodecágono é 
a) 360°. 
b) 720°. 
c) 1080°. 
d) 1440°. 
e) 1800°. 
GABARITO: E 
 
 

QUESTÃO 55  
 

Os ângulos internos de um quadrilátero medem 3x – 45°, 2x + 10°, 2x + 15° e x + 20° graus. O valor de x será 
a) 45°. 
b) 65°. 
c) 80°.           
d) 90°.          
e) 105°. 
GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 56  
 

O número de diagonais de um octógono é 
a) 15 diagonais. 
b) 18 diagonais. 
c) 20 diagonais. 
d) 24 diagonais. 
e) 30 diagonais. 
GABARITO: C 
 

QUESTÃO 57  
 

O polígono convexo em que a soma dos ângulos internos vale 1080° é chamado de  
a) pentágono. 
b) octógono. 
c) eneágono. 
d) decágono. 
e) dodecágono. 
GABARITO: B 
 
 

 
 

 
QUESTÃO 58  

 

Se o total de bases nitrogenadas de uma sequência de DNA de fita dupla é igual a 240, e nela existirem 30% de 
adenina, o número de moléculas de guanina será  
a) 48. 
b) 72. 
c) 120. 
d) 144. 
e) 168. 
GABARITO: A 
 

QUESTÃO 59  
 

Um tipo de RNA é responsável por levar as moléculas de aminoácidos que irão formar as proteínas até os 
ribossomos. Esse RNA é o  
a) RNA mensageiro. 
b) RNA transportador. 
c) RNA ribossômico. 
d) Todos os tipos de RNA realizam esse transporte. 
e) Nenhuma molécula de RNA transporta aminoácidos, pois estes estão livres no citoplasma da célula. 
GABARITO: B 

BIOLOGIA 
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QUESTÃO 60  
 

Considerando que os aminoácidos leucina, metionina, valina e tirosina são determinados, respectivamente, pelos 
códons CUA, AUG, GUA e UAC, determine a sequência de bases de DNA responsável pela sequência de 
aminoácidos: leucina - metionina - valina - tirosina - metionina.  
a) GTT- TTC - CTT - TTG - TTC  
b) GAU - UAC - CAU - AUG - UAC  
c) GAT - TAC - CAT - ATG - TAC  
d) GTU - UTC - CTU - TUG - UTC  
e) TAG - GAA - AAG - AGT - GAA 
GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 61  
 

O DNA diferencia-se do RNA pelo seu açúcar e por suas bases nitrogenadas. Marque a alternativa em que se 
encontra uma base nitrogenada que não está presente em uma molécula de RNA. 
a) Uracila. 
b) Adenina. 
c) Timina. 
d) Citosina. 
e) Guanina. 
GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 62  
 

As pirâmides ecológicas são uma forma de representação das cadeias alimentares. Elas podem ser de números, 
de biomassa e de energia. A respeito das pirâmides de energia, marque a alternativa correta: 
a) A cada nível trófico, a energia obtida do nível anterior é maior. 
b) A pirâmide de energia nunca poderá ser invertida. 
c) A pirâmide de energia representa o número total de indivíduos de uma cadeia alimentar. 
d) A quantidade de energia em cada nível trófico é calculada multiplicando o número de indivíduos pela 

sua massa. 
e) Os indivíduos da base são os chamados consumidores primários. 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 63  
 

As figuras seguintes são três tipos de pirâmides ecológicas. A pirâmide de números e a pirâmide de energia que 
representam a cadeia alimentar capim → bois → carrapatos são semelhantes, respectivamente, a  
 

 
a) I e II  
b) I e III  
c) II e I  
d) II e III  
e) III e II 
GABARITO: D 
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QUESTÃO 64  
 

Considere as três cadeias alimentares a seguir.  
I. vegetação → insetos → anfíbios → cobras → fungos.  
II. vegetação → coelho → gavião.  
III. fitoplâncton → zooplâncton → peixes → tubarão.  
 
A maior quantidade de energia disponível para os níveis tróficos mais elevados estará  
a) apenas na cadeia I.  
b) apenas nas cadeias I e III.  
c) apenas na cadeia II. 
d) apenas nas cadeias I e II.  
e) nas cadeias I, II e III.  
GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 65  
 

Johanna Döbereiner foi uma pesquisadora pioneira no Brasil, que correlacionou a maior produção de biomassa 
vegetal em leguminosas com a presença de nódulos em suas raízes. Essas estruturas estão relacionadas a que 
processo abaixo descrito?  
a) Denitrificação.  
b) Fixação de N2.  
c) Fixação do CO2  
d) Respiração das raízes.  
e) Amonificação. 
GABARITO: B 
 
 

 
 

 
QUESTÃO 66  

 

Analisando o gráfico abaixo, podemos dizer que a função horária do móvel é:  

 
 

a) S = 6 + 4t 
b) S = 4 + 6t 

c) S = 4 + 2t 
d) S = 4 + 1t 

e) S = 2 + 4t 
 

GABARITO C 
 
 

QUESTÃO 67  
 

Veja a figura de um avião fazendo um exercício de lançamento de bomba:  

 
 
 
 

FÍSICA 



2018 -PROVA OBJETIVA – 1ª SÉRIE – 1º TRIMESTRE 

 

   22 
 

Desprezando a resistência do ar, podemos observar que essa situação demonstra que  
a) a trajetória da bomba é parabólica independentemente do observador. 
b) para um observador na Terra, a trajetória é parabólica. 
c) para um observador na Terra, a trajetória é retilínea. 
d) para um observador no avião, a trajetória é retilínea e horizontal. 
e) para um observador no avião, a trajetória é parabólica. 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 68  
 

Nos últimos dias, estamos vendo pelos telejornais que vários estados brasileiros estão sofrendo com as fortes 
chuvas. Após chover na cidade de São Paulo, as águas da chuva descerão o rio Tietê até o rio Paraná, 
percorrendo cerca de 1000 km. Sendo de 4 km/h a velocidade média das águas, qual a ordem de grandeza no SI 
do tempo gasto pela água no percurso mencionado?  
a)    10

4
 

b)    10
5
 

c)    10
6
 

d)    10
7
 

e)    10
3
 

GABARITO: C 
 
 

QUESTÃO 69  
 

Um carro muito badalado é o Chevrolet Camaro. Ele possui um motor V8 com 556 cv e é capaz de arrancar de 0 a 
100 km/h em 4 segundos. A aceleração média desse carro em m/s², aproximadamente, é igual a  
a) 4 m/s². 

b) 5 m/s². 

c) 6 m/s². 

d) 7 m/s². 

e) 8 m/s². 

GABARITO D 
a = dv/dt 
a = 100:3,6/4 
a = 28/4 
a = 7,0 m/s² 
 
 

QUESTÃO 70  
 

A máquina fotográfica é uma tecnologia desenvolvida a partir dos conhecimentos obtidos da câmara escura. O 
princípio da óptica geométrica que permitiu entender seu funcionamento é o princípio  
a) da independência dos raios de luz 
b) da sobreposição dos raios de luz 
c) da propagação retilínea dos raios de luz 
d) do cruzamento dos raios de luz 
e) da reversibilidade do caminho da luz 
GABARITO: C 
Os raios de luz que saem dos objetos entram na câmara pelo furo de modo que os raios que saem da parte de 
cima do objeto descem, passam pelo furo e atingem a parte de baixo do interior da câmara. Isso porque se 
mantém em trajetória retilínea. 
 
 

QUESTÃO 71  
 

Uma criança para diante de um espelho plano a 2 m de distância dele, de modo que consiga ver sua imagem por 
completo. Então ela corre para perto dele até parar novamente a meio metro de distância dele. Considerando que 
ela gastou 2 segundos para esse deslocamento, pode-se dizer, corretamente, que a velocidade da criança em 
relação a sua imagem, em m/s, foi de  
a) 0,75 
b) 1,5 
c) 6,0 
d) 4,5 
e) 3,0 
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GABARITO: B 
A criança se aproximou 1,5 m do espelho e ao mesmo tempo sua imagem se aproximou 1,5 m do espelho 
também, ou seja ela se aproximou 3m da sua imagem, isso em um tempo de 2 s. Sua velocidade em relação à 
sua imagem é, então,  

V = dS/dt 
V = 3[m]/2[s] 
V = 1,5 [m[/[s] 

 
 

QUESTÃO 72  
 

Um raio de luz incide em um espelho plano refletindo de forma regular (ou especular). O ângulo que esse raio faz 
com o raio refletido foi de 80º. Qual foi o ângulo entre o raio incidente e o espelho?   
a) 40º 
b) 80º 
c) 30º 
d) 50º 
e) 90º 
GABARITO: D 
A reta normal (N) é perpendicular ao espelho e é a bissetriz do ângulo entre o Ri e o Rr. Sendo assim, tanto o 
ângulo de incidência quanto o de reflexão valem 80º / 2 , ou seja 40º. 
Se a “N” e o espelho formam 90º, descontando os 40º entre o Rr e a N, sobram 50º entre o Ri e o espelho. 
 
 

QUESTÃO 73  
 

Ao se posicionar um objeto em frente a um espelho plano, tem-se sua imagem formada dentro do espelho. Pode-
se classificar de forma correta essa imagem como  
a) virtual, invertida, menor 
b) real, direita, maior 
c) virtual, direita, igual 
d) real, invertida, igual 
e) virtual, invertida, maior 
GABARITO: C 
A imagem está dentro do espelho: Virtual 
Tem a mesma orientação do objeto: Direita 
É do mesmo tamanho que o objeto: Igual 
 
 

 
 

 
QUESTÃO 74  

 

No início do século XX, Ernest Rutherford havia proposto seu modelo atômico, modelo esse que ficou conhecido 
como “planetário”, e trazia como proposta um núcleo muito pequeno, de carga positiva, envolto por uma região 
grande, formada basicamente por espaços vazios, contendo os elétrons que ficavam girando ao redor do núcleo. 
“A descoberta do nêutron aconteceu no ano de 1932 com o físico inglês James Chadwick. Utilizando a 
conservação da quantidade de movimento, realizou uma experiência que comprovou a existência do nêutron”.  

(Disponível em: <http://www.crmariocovas.sp.gov.br/noticia.php?it=15227> 
Acesso em: 1 nov. 2017.) 

 
Em relação ao modelo atômico de Rutherford e à descoberta de Chadwick, é correto afirmar que  
a) no núcleo há apenas prótons.  
b) no núcleo há prótons e nêutrons.  
c) no núcleo há prótons e elétrons.  
d) ao redor do núcleo há partículas sem carga elétrica girando.  
e) os nêutrons giram ao redor do núcleo. 
GABARITO: B 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUÍMICA 

http://www.crmariocovas.sp.gov.br/noticia.php?it=15227


2018 -PROVA OBJETIVA – 1ª SÉRIE – 1º TRIMESTRE 

 

   24 
 

QUESTÃO 75  
 

Na natureza, é possível encontrar a água nos três estados físicos. Nos mares, rios e lagos, no estado líquido. Nos 
polos, encontram-se as geleiras, formadas por água no estado sólido, e, no ar atmosférico, o vapor d’água.  
 

Cada estado físico possui suas características que, dependendo da quantidade de energia recebida (ou cedida) 
pelo sistema, podem ser alteradas provocando uma mudança no estado de agregação das moléculas e levando, 
então, esse sistema a evoluir para um outro estado físico. 

(Mudança de estado físico. Disponível em: <http://www2.pelotas.ifsul.edu.br/denise/mudancadeestadofisico/mudestadofisico.pdf> 
Acesso em: 2 nov. 2017.) 

 
A formação do orvalho sob a superfície de uma folha, durante uma madrugada fria, se dá por um processo 
denominado  
a) condensação 
b) sublimação 
c) fusão 
d) vaporização 
e) solidificação 
GABARITO: A 
 
 

QUESTÃO 76  
 

Em Bangladesh, mais da metade dos poços artesianos cuja água serve à população local está contaminada com 
arsênio proveniente de minerais naturais e de pesticidas. O arsênio apresenta efeitos tóxicos cumulativos. A ONU 
desenvolveu um kit para tratamento dessa água a fim de torná-la segura para o consumo humano. O princípio 
desse kit é a remoção do arsênio por meio de uma reação de precipitação com sais de ferro (III) que origina um 
sólido volumoso de textura gelatinosa. 

                 Disponível em: http://tc.iaea.org. Acesso em: 11 dez. 2012 (adaptado). 

 
Com o uso desse kit, a população local pode remover o elemento tóxico por meio de  
a) fervura. 
b) filtração. 
c) destilação. 
d) calcinação. 
e) evaporação. 
GABARITO: B 
 
 

QUESTÃO 77  
 

Os átomos podem ser representados por esferas, como observado no esquema abaixo: 
 

 
 
Esferas de colorações e tamanhos iguais representam átomos de um mesmo elemento químico, enquanto o 
agrupamento de átomos representa as moléculas. Em relação às substâncias envolvidas no sistema 
representado, é correto afirmar que há um total de 
a) 2 substâncias simples e 2 compostas. 
b) 1 substâncias simples e 2 compostas. 
c) 2 substâncias simples e 1 composta. 
d) 3 substâncias simples e 2 compostas. 
e) 3 substâncias simples e 1 composta. 
GABARITO: C 
 
 
 
 
 
 
 

http://www2.pelotas.ifsul.edu.br/denise/mudancadeestadofisico/mudestadofisico.pdf
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QUESTÃO 78  
 

A curva de aquecimento, representada no gráfico, mostra a variação de temperatura em função do tempo de uma 
amostra de álcool vendido em supermercado. 

 
 
Considerando-se essas informações, uma análise desse gráfico permite corretamente afirmar que   
a) o álcool da amostra é uma substância composta pura.  
b) o vapor formado no final do aquecimento contém apenas etanol.  
c) a temperatura de ebulição constante caracteriza que o álcool da amostra é isento de água.  
d) a temperatura de ebulição mostra que esse álcool é uma mistura azeotrópica. 
e) a temperatura de fusão variável mostra que o álcool vendido em supermercado é uma mistura eutética.  
GABARITO: D 
 
 

QUESTÃO 79  
 

Um rapaz pediu sua namorada em casamento, presenteando-a com uma aliança de ouro 18 quilates. Para 
comemorar, sabendo que o álcool é prejudicial à saúde, eles brindaram com água gaseificada com gelo, ao ar 
livre. Os 3 sistemas: ouro 18 quilates, água gaseificada com gelo e ar atmosférico, são, respectivamente,  
a) substância heterogênea, mistura heterogênea e mistura homogênea. 
b) mistura heterogênea, mistura homogênea e substância homogênea. 
c) substância homogênea, mistura heterogênea e mistura homogênea. 
d) mistura heterogênea, substância homogênea e substância heterogênea. 
e)  mistura homogênea, mistura heterogênea e mistura homogênea. 
GABARITO: E 
 
 

QUESTÃO 80  
 

Em quais das passagens grifadas abaixo está ocorrendo transformação química? 
 

1. “O reflexo do rosto dela nas águas azuis do lago era encantador.” 
2. “O fogo queimava as pequenas toras de madeira, que aqueciam muito mais que nossos corpos, aquecia 

nossos corações.” 
3. “O desgelo das geleiras representava o derretimento dos sonhos daquele homem.” 
4. “Ao voltar a minha antiga casa, a imagem que primeiro tocou minhas retinas foi a do velho portão enferrujado. 

Tínhamos envelhecido!” 
 
 
a) 1 e 2 
b) 2 e 3 
c) 3 e 4 
d) 2 e 4 
e) 1 e 3 
GABARITO: D 
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QUESTÃO 81  
 

Normalmente, os materiais encontrados na natureza são constituídos de várias substâncias. Aprimorar técnicas 
para isolar as substâncias que constituem os diversos materiais é uma busca constante dos cientistas, que teve 
origem com os alquimistas. Assinale a alternativa que apresenta exemplos de formas alotrópicas e substâncias 
compostas, respectivamente.  
 

a) O2 e O3; F2 e Br2.  

b) Ag e Hg; H3PO4 e H2O.  

c) C (grafite) e C (diamante); K2CO3 e CaSO4.  

d) H2O e D2O; CO e Co.  

e) H2O e H2O2; AgCl e H3O
+
 

GABARITO: C 
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